

# 发展向前 民生向暖

□ 区政府研究室 区融媒体中心联合报道组

居民人均可支配收入是经济发展的“指挥棒”，更是百姓幸福的“晴雨表”。今年1—9月，我区全体居民人均可支配收入50527元，同比增长4.8%，位居全市第一。其中，城镇居民人均可支配收入

59121元，增长4.5%；农村居民人均可支配收入33390元，增长5.3%；城乡居民人均可支配收入之比1.77，同比缩小0.01。硬核数据的背后，是武进百姓看得见、摸得着、感受得到的幸福感和安全感。

## 聚焦“急难愁盼” 品质塑新擦亮温暖底色

民生是人民幸福之基、社会和谐之本，增进民生福祉是经济发展的根本目的。

今年4月，区社保中心联合中国邮政嘉泽邮政支局，走进嘉泽庙会，利用人群聚集的便利条件，通过设立咨询台、发放宣传资料、现场解答疑问等多种形式，将社保“就近办”服务送到群众身边。“逛庙会还能咨询社保问题，工作人员很耐心，不用我们专门跑去社保中心了。”居民李奶奶高兴地说。

近年来，区人社局以“近民”“便民”“亲民”为宗旨，

积极开展“数字找人”社保扩面专项行动。今年以来，我区已净增企业养老保险1.86万人，新增4.37万人，完成年度任务的229%，位居全市首位，进一步铺就了民众幸福生活之路。

抓民生也是抓发展。恽淇丞多次强调，要切实抓牢、抓细、抓质量。眼下，我区所有民生实事项目均在有序推行。其中，户外劳动者驿站、水域湿地生态修复、公立医疗机构数字人民币改造等30个子项已完成年度目标。全区15个老年助餐点累计

助餐10万人次，打通了老年助餐服务的“最后一公里”；“爱心暑托班”“工会托管班”实现辖区全覆盖，为双职工家庭解决了带娃难题；更有首次被纳入民生实事项目的“梦想改造+”工作，三年来已完成小屋改造185间……

不弃微末，久久为功。把人民的“小事情”放在心里，把群众的幸福感扛在肩上。未来，武进还将继续扎实推进基层治理，增加优质公共服务供给，不断将一体化发展成果惠及更多人。

## 紧盯“最大民生”

### 筑巢引凤实现双向奔赴

回望过去的三季度，以“高质量充分就业”为目标，武进交出了一份高质量的“就业答卷”：1—9月，累计采集、开发就业岗位8.99万个，援助就业困难人员就业1542人。其中，城镇新增就业3.37万人，引进各类人才2.59万人，位居全市第一。

在南夏墅街道南河社区，新建成的“家门口”就业服务站成为居民求职的新阵地。社区居民胡晓明失业一年有余，又临近退休，找工作多次碰壁。了解情况后，服务站为其办理了就业困难人员认定，不仅让他享受了灵活就业补贴，还为他推荐了一份家具厂的工作。“现在有了稳定收入，还有机会学习一些电工的技能，日子慢慢就好起来了！”胡晓明激动地说。

截至目前，我区已打造4个省级标准化“家门口”就业服务站、6个区级标准化“家门口”就业服务站，并率先在湟里镇后坊村成立了全市首家村（社区）技能夜校，不断

聚焦人才多元化需求，盘活乡村技能资源和人才流量，促进人才多渠道就业。

筑暖巢，凤来栖。2022年，武进被正式纳入“全国青年发展型县域试点”，系全市唯一。依托“三进三送”活动和“青春留常”计划，我区不断加强校企合作，统筹促成高校毕业生与本地产业发展的人才供需对接。近三年竣工投产的重点项目促进就业2.2万人，累计建成23248套人才公寓。同时，积极落实生活居住双资助、就业创业补贴等各项扶持政策，今年已发放创业扶持资金60.7万元，发放青年人才生活补贴2603万元，惠及6万人次。

“抓人才工作就是抓城市未来。”区委副书记、区长恽淇丞曾多次强调，要进一步强化创新人才支撑、加强人才队伍建设，以更加开放的人才政策、更加完善的生活配套，全方位培养、引进、用好人才，不断书写城市和企业、人才双向奔赴、携手共赢的新篇章。

## 激活“流量密码” 高标准构建文旅融合区域新格局

音乐、烟火、灯海、摩天轮……今年国庆假期，太湖湾音乐节凭借其强大的市场号召力和品牌影响力，再度与13.5万乐迷相约太湖之畔，综合营收约1.1亿元，带动城市综合消费超5.5亿元，连续第四次登上央视。

宜融则融、能融尽融；以文促旅，以旅彰文。文旅融合既满足了群众对美好生活的向往，也激活了乡村振兴的“一池春水”。作为全省全域旅游示范区，三年来，武进不断推陈出新，丰富文旅板块，提升服务水平：淹城春秋乐园创新推出新春灯会、千古英雄会、聊斋节等活动，把“旅游+演艺+春秋诗词+国学艺术”融为一体；淹城野生动物世

界围绕动物行为展示、欢乐演艺、文化科普等主题开展活动，丰富了“教育+游乐+亲子研学”的文旅产品供给；嬉戏谷把“动漫文化+音乐文化+山水文化”融入文旅发展，带动多元消费“遍地开花”……

热热闹闹的文旅市场、热热闹闹的假日经济，展现了武进经济的奔腾态势。1—9月，全区共接待游客1106万人次，完成旅游营收133亿元，分别比同期增长6.92%和7.08%。全区限上社会消费品零售总额实现203.92亿元，占全市比重的24.19%，同比增幅4.22%；限上餐饮业营业额增长12%，均位居全市第一。

“武进理应勇挑大梁走在前，续写勇立潮头的‘武进范式’。”在恽淇丞看来，在高质量发展航道上标注新的奋进高度，是城市基因里的文明，更是武进的底气所在。下阶段，武进将继续努力处理好“富口袋”和“富脑袋”的关系，把丰富人民精神生活摆在重要位置，大力促进人的全面发展和社会全面进步，把一组组亮眼数据、一份份“民生清单”，变成一幅幅幸福图景。



开展宜居宜业和美乡村示范村建设，是我市2024年度重大民生实事项目之一。今年以来，我区共有21个村获评“江苏省生态宜居美丽乡村示范村”，打造了一批水清岸绿、人水和谐的小微水景，在提升自然生态的同时，乡村风貌也得到了极大的改善。图为今年获评“江苏省生态宜居美丽乡村示范村”“常州市小微水体优秀片区”的牛塘镇丫河村，村民们在河边散步。

徐芊卉 摄

## 律师入驻湖塘人才公寓 “家门口”解决法律难题

本报讯（记者 何晓丹）近日，公共法律服务室（法律援助联络点）入驻湖塘人才公寓，为人才在“家门口”解决法律难题提供新路径。

湖塘人才公寓位于湖塘科技产业园区西侧，总规划占地约30亩，主要服务对象为5公里范围内的人驻企业。运营方对人才公寓的家具、家电进行了科学合理的配置，内设人才服务站、创客咖啡、餐厅、中央厨房、联合/共享办公、健身房等配套功能，人才可以“拎包入住”，目前已入住300余人。

作为区司法局和湖塘镇共同推进法治建设的重要举措，公共法律服务室（法律援助联络点）致力于

为入住人才提供法律咨询、法律援助、法治宣传等多元化法律服务，精准对接人才创业就业和生活中的法律服务需求，关注创业项目从初创期到成长期各个发展阶段的法律点，提供便捷、高效的“一站式”法律服务，全力提升人才的法治意识和法律素养。

下一步，湖塘镇将继续加强公共法律服务体系建设，为更多人才提供更加便捷、高效的法律服务，助力人才成长和地方经济社会发展。

